
www.inforegio.ro
Investim in viitorul tău! Regio este confinanţat de Uniunea Europeană prin Fondul European de Dezvoltare Regională  

Agenţia pentru Dezvoltare Regională Centru 
ALBA IULIA, Piaţa Consiliul Europei, nr. 32D, Tel: 0040-258-818616, Fax: 0040-258-818613 

E-mail: office@adrcentru.ro, Web: www.adrcentru.ro 
Conţinutul acestui material nu reprezintă în mod necesar poziţia oficială a Uniunii Europene. 

,  

                                                                                                                                                             

          1GM/NM                                                                  

 

 
UN DECENIU PENTRU DEZVOLTARE REGIONALĂ 

ÎN LUNA NOIEMBRIE ADR CENTRU ANIVERSEAZĂ 10 ANI DE ACTIVITATE 

LA MULTI ANI, REGIUNEA CENTRU! 

În 1998, Legea 151/1998 a dat o nouă dimensiune României care, împărţită 
administrativ în 40 judeţe, tinde să devină o ţară europeană a regiunilor, prin 
împărţirea în 8 regiuni de dezvoltare, alcătuite la rîndul lor din judeţe. Acum 10 ani a 
fost utilizată pentru prima dată denumirea de Regiune, respectiv, pentru centrul 
României, pentru judeţele Alba, Braşov, Covasna, Harghita, Mureş şi Sibiu, a fost 
înfiinţată Regiunea de Dezvoltare Centru. Agenţia pentru Dezvoltare Regională Centru 
a fost instituţia care a deschis drumul dezvoltării regionale durabile şi a reprezentat-o 
atât la nivel local, cât şi naţional sau internaţional.  În cei zece ani de activitate, 
Agenţia pentru Dezvoltare Regională Centru a creat un nume şi a clădit un renume 
pentru Regiunea Centru. În calitatea sa de for unic de acţiune la nivel regional, 
Agenţia pentru Dezvoltare Regională Centru a reuşit să medieze şi să unească, la nivel 
regional, cele şase judeţe care o compun, să identifice parteneri, să susţină creşterea 
nivelului de trai. A reuşit, cu sprijinul Consiliilor Judeţene, să creeze un nou nivel de 
exprimare, pentru cetăţenii de diverse etnii şi cu diverse interese, din cele şase 
judeţe, raportându-se la calitatea de cetăţean al Regiunii Centru. A reuşit să reducă 
diferenţele dintre diferite zone ale regiunii, să gestioneze fondurile nerambursabile 
ale Uniunii Europene în cel mai eficient mod pentru a asigura dezvoltarea durabilă a 
regiunii. Pornind la drum cu doi oameni în 1998, în prezent Agenţia a ajuns la o 
echipă formată din 75 de oameni.  

În urmă cu zece ani, prin Hotărârea nr. 1 din 20 noiembrie 1998, a fost creată 
Agenţia pentru Dezvoltare Regională Centru. Rolul acestei instituţii a fost definit 
astfel încât toate activităţile desfăşurate de organizaţia neguvernamentală de interes 
public la nivel regional să contribuie la dezvoltarea durabilă şi echitabilă a Regiunii 
Centru, prin înlăturarea disparităţilor şi dezechilibrelor dintre zonele regiunii, în 
folosul locuitorilor ei. 

Înfiinţată prin Legea 151/1998, Agenţia pentru Dezvoltare Regională Centru 
funcţionează în temeiul Legii 315/2004 privind dezvoltarea regională în România. 
Menirea Agenţiei pentru Dezvoltare Regională Centru a fost şi este de a pune în 
practică planurile şi strategiile concepute în parteneriat, de a contribui şi utiliza 
eficient resursele financiare şi umane în asistarea comunităţilor din Regiunea Centru, 
precum şi de a atrage noi resurse utile dezvoltării la nivel local. Prin ADR Centru, 
autorităţile locale şi judeţene, organizaţiile neguvernamentale şi întreprinzătorii din 
Regiune au acces la fondurile europene derulate prin programele PHARE şi prin 
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Programul Operaţional Regional. Tot prin ADR Centru, comunităţile din Regiune vor 
avea acces la Fondul European pentru Dezvoltare Regională, pentru finanţarea de 
investiţii în sectorul productiv, infrastructură, educaţie, sănătate, dezvoltare locală şi 
a întreprinderilor mici şi mijlocii.  

Activitatea Agenţiei pentru Dezvoltare Regională Centru a fost permanent 
coordonată de Consiliul pentru Dezvoltare Regională Centru, reprezentat de 
preşedinţii consiliilor judeţene şi reprezentanţii municipiilor, oraşelor şi comunelor 
din fiecare judeţ, din cele şase care compun Regiunea Centru, respectiv Alba, Braşov, 
Covasna, Harghita, Mureş şi Sibiu. 

În deceniul care a trecut de la înfiinţare, ADR Centru a demonstrat că a pus în 
permanenţă pe primul plan interesele generale ale locuitorilor celor şase judeţe 
componente, implementând programe destinate îmbunătăţirii continue a calităţii 
vieţii în Regiunea Centru în ansamblu. Un rol major în activitatea desfăşurată de 
personalul Agenţiei l-au avut cele două proiecte de twinning, precum şi proiectul de 
twinning light, dezvoltate în parteneriat cu Landul Brandenburg din Germania. Astfel, 
în decursul timpului, specialiştii ADR Centru au primit exemple de bune practici şi idei 
inovatoare, prin care s-au pus mai bine în valoare resursele umane de care dispune 
regiunea.  

Regiunea Centru este prima regiune din ţară care a deschis un Birou de 
Reprezentare pe lângă instituţiile europene din Bruxelles. 

Agenţia pentru Dezvoltare Regională Centru a fost interfaţa prin care în 
regiunea noastră s-au implementat Programele Phare, precum şi mai multe programe 
guvernamentale. Până în anul 2008, prin ADR Centru au fost derulate, sau sunt în curs 
de implementare 12 programe Phare şi guvernamentale, care cuprind 25 de 
subprograme cu un număr de 599 proiecte. Aceste proiecte au atras un buget total de 
106,882 milioane euro, din care fondurile publice nerambursabile (granturile) au 
valoarea de 77,282 milioane euro. Trebuie subliniat faptul că, până la sfârşitul anului 
2007 au fost finalizate 511 proiecte în valoare totala de 53,032 milioane euro, din 
care valoarea fondurilor publice (granturi) se ridică la suma de 34,351 miloane euro. 
Prin proiectele finalizate până la sfârşitul anului 2007 au fost create 2.491 noi locuri 
de muncă, s-au achiziţionat 4.038 noi echipamente şi au fost instruite 18.165 
persoane, în decursul a 351 cursuri de instruire. Din punct de vedere social, au fost 
create şi reabilitate 48 de centre sociale în întreaga regiune, a fost realizat un parc 
industrial şi au fost reabilitate 25 de scoli şi centre de pregătire a resurselor umane. 
Acum, prin proiectele implementate de ADR Centru, regiunea noastră are finalizate 7 
lucrări de reabilitare a sistemelor de alimentare cu apă potabilă şi canalizare, 13 
sisteme de colectare selectivă a deşeurilor şi 12 staţii de transfer a deşeurilor. În 
plus, în anul 2008 se găsesc în implementare, în diverse faze, un număr de 88 de 
proiecte cu o valoare totală de 53,60 milioane euro, din care 43,83 milioane euro 
fonduri publice nerambursabile (granturi). 
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Începând cu 2007, Agenţia pentru Dezvoltare Regională Centru derulează 
Programul Operaţional Regional prin care s-au alocat dezvoltării urbane din cele şase 
judeţe ale regiunii - Alba, Braşov, Covasna, Harghita, Mureş şi Sibiu - 483,62 mil euro 
pentru perioada 2007-2013. Repartizarea fondurilor pe regiuni de dezvoltare s-a 
realizat conform obiectivului POR 2007-2013 privind sprijinirea unei dezvoltări 
echilibrate a tuturor regiunilor României, invers proporţional cu nivelul de dezvoltare 
al regiunilor. În acest sens, regiunile şi zonele mai slab dezvoltate au primit fonduri 
mai mari, pentru a se preveni creşterea disparităţilor economice şi sociale deja 
existente între regiuni. În vederea realizării sarcinilor delegate pentru implementarea 
POR la nivel regional, ADR Centru şi-a creat o nouă organigramă şi structură 
organizatorică care să înglobeze atât sarcinile delegate pe POR, cât şi implementarea 
până la final a Programului Phare, componenta Coeziune Economică şi Socială, 
precum şi celelalte sarcini menţionate în legislaţia privind dezvoltarea regională. 

De la lansarea oficială a Programului Operaţional Regional şi până în data de 24 
octombrie 2008 au fost lansate un număr de 11 domenii majore de intervenţie, din 
cele 12 ale programului. Până în momentul de faţă, pe Programul Operaţional 
Regional au fost depuse un număr de 219 proiecte, la nivelul Regiunii Centru, în 
valoare totală de 406,07 milioane euro, din care valoarea totală eligibilă este de 
234,25 milioane euro. Din cele 219 de proiecte depuse, două proiecte au trecut deja 
de toate fazele de evaluare şi selecţie, fiind contractate pentru finanţare în cadrul 
Domeniul Major de Intervenţie 2.1 al POR 2007-2013 – „Reabilitarea şi modernizarea 
reţelei de drumuri judeţene, străzi urbane – inclusiv construcţia/reabilitarea şoselelor 
de centură“. Este vorba de proiectul Consiliului Judeţean Harghita – „Reabilitare DJ 
132“ cu o valoare totală de 66.898.214 RON, din care valoarea eligibilă este de 
55.368.235 RON şi proiectul Consiliului Judeţean Alba - „Valorificarea potentialului 
turistic si economic al Vaii Aiud, prin reabilitarea infrastructurii de transport DJ 107 
M” cu o valoare totală de 27.773.512 RON, din care valoarea eligibilă este de 
21.943.167 RON. În data de 24 octombrie 2008, la nivelul Regiunii Centru, pentru 
finanţare prin Programul REGIO se aflau 5 proiecte în fază contractuală şi 
precontractuală şi încă 149 proiecte în diferite faze de evaluare. Au fost respinse în 
procesul de evaluare şi selecţie un număr de 65 de proiecte. Valoarea totală eligibilă 
a proiectelor rămase în procesul de evaluare se cifrează la peste 111 milioane euro, 
ceea ce înseamnă că suma orientativă rămasă disponibilă pentru finanţări 
nerambursabile prin Programul Operaţional Regional în Regiunea Centru este de peste 
321 milioane euro. 

 

În activitatea sa de viitor, Agenţia pentru Dezvoltare Regională Centru va 
continua să asigure o informare transparenţă şi corectă a tuturor grupurilor ţintă 
asupra oportunităţilor de finanţare de care pot să beneficieze prin Programul 
Operaţional Regional 2007-2013, va promova egalitatea de şanse la acordarea 



www.inforegio.ro,  
Investim in viitorul tău! Regio este confinanţat de Uniunea Europeană prin Fondul European de Dezvoltare Regională  

Agenţia pentru Dezvoltare Regională Centru 
ALBA IULIA, Piaţa Consiliul Europei, nr. 32D, Tel: 0040-258-818616, Fax: 0040-258-818613 

E-mail: office@adrcentru.ro, Web: www.adrcentru.ro 
Conţinutul acestui material nu reprezintă în mod necesar poziţia oficială a Uniunii Europene. 

                                                                                                                                                             

          1GM/NM                                                                  

finanţării nerambursabile, va coordona activităţiile spre generarea unui  impact  
economic şi social pozitiv la nivel regional şi va informa publicul general asupra valorii 
adăugate obţinute din asistenţa comunitară a Uniunii.  

Practic, ADR Centru poate garanta, după un deceniu de activitate neîntreruptă 
în folosul dezvoltării regionale, că va continua elaborarea şi implementarea Planurilor 
de Dezvoltare Regională precum şi a planurilor şi programelor operaţionale şi 
sectoriale de la nivelul regiunii, asigurând gestionarea, ca şi autoritate de 
implementare, a fondurilor alocate Regiunii Centru din fondurile Uniunii Europene, 
din bugetul naţional sau din alte surse de finanţare. Specialiştii ADR Centru vor 
asigura monitorizarea proiectelor implementate, promovarea regiunii şi a activităţilor 
care decurg din politicile de dezvoltare regională. În continuare se va asigura 
asistenţă tehnică investitorilor, concomitent cu monitorizarea activităţii agenţilor 
economici care beneficiaza de facilităţi. Nu în ultimul rând, ADR Centru va continua 
să atragă noi parteneri, prin dezvoltarea de colaborări naţionale, inter-regionale şi 
internaţionale. Toate aceste activităţi vor fi subsumate unui singur obiectiv, respectiv 
îmbunătăţirii permanente a condiţiilor de viaţă pentru toţi cetăţenii Regiunii Centru, 
din judeţele Alba, Braşov, Covasna, Harghita, Mureş şi Sibiu. 

Alba Iulia 
29.10.2008 


